



杨浦滨江将诞生 科学家社区

服务高层次人才以及重点产业领域青年人才,让文化与科技交融

本报讯(记者 孙云)记者昨天获悉,杨浦滨江“人才秀带”再添重量级项目,上海唯一的科学家社区市级示范点将以44街坊保障性租赁住房项目为载体,服务生活工作在杨浦的67位院士、829名国家级和市级海外高层次人才以及大量在线新经济、现代设计、智能制造等重点产业领域青年人才,并辐射全球科学家,打造幸福感和归属感同在、文化与科技交融的高品质人才社区。

44街坊保障性租赁住房项目是杨浦区在全市率先试点的高端人才安居保障示范工程。项目预计下月竣工交付,7月上市运营。

昨天下午,杨浦科学家社区建设专题座谈会举行,生活工作在杨浦的院士、青年科学家、创新人才围坐一起,畅谈理想中的“科学家社区”。

不少与会院士和青年科学家们谈到,交叉学科是未来科学发展的重要方向,一个生活着各领域科学家的融合性社区恰好可以为他们的互相交流、火花碰撞提供平台,无论是在公共餐厅里边吃边聊,还是在健身房里边跑边聊,又或是在拥有无敌江景的露台上边看边聊,都将激发无穷创造力。

据悉,近年来杨浦人才资源总量不断上升,人才群体对居住的需求也已从原来简单的

“一间房、一张床”加速向期望更高生活品质、期待更浓社区氛围、期盼更多群体连接转变。杨浦不断推进人才安居工程,打造人才“乐享地”。自2010年起,杨浦区开始建造全装修的人才公寓,同时,新建商品房5%的配建用房也统一纳入由政府直接掌握的人才公寓进行管理。目前全区筹集政府直管人才公寓1232套,总面积达7万平方米。此外,每年区级财政对人才安居投入补贴3000万元,推动人才公寓平均每年新增居住户数近350户,总覆盖户数超4500户,人才公寓补贴总额从2016年的77万元增长到2022年的1906万元,年复合增

长率达70%。杨浦区还实施“人才公寓打七折”的实物配租与货币补贴并举人才入住政策体系,为人才落户杨浦打消了后顾之忧。

同时,作为首批“双创”示范基地,杨浦区通过精细分类,针对不同人才群体特点,分类实施与其相配套的人才购房租房补贴政策,形成广覆盖、多维度的政策体系。如,对重点企业、潜力企业、其他初创企业中符合条件的人才分别给予一定货币补贴;对经认定的,承接创新创业人才入住达到一定比例,且符合相关条件的社会新建改建人才公寓,给予资金补贴。

复兴公园“科普市集”开张了

申城打造“公园+科普”示范区,全年将推200多场活动

“复兴号”的顶板是什么样的?碳纤维自行车到底有多轻?……昨天,复兴公园成为“科普实验场”,市民亲身感受科学魅力。记者获悉,由市绿化市容局联合上海市科学技术协会共同打造的“Lab+Park(来吧! 葩科!)”活动昨天开启,年内将为市民带来百场以上“公园+科普”活动。

昨天,复兴公园内的“科普市集”吸引很多游客驻足。在中国电信展位前,不少人体验“体育AI”——站在AI体育测试屏前跳绳,就能记录及分析运动的数据;在跑道上慢跑,立杆上的探头也能捕捉人像,记录圈数及速度,并将大家的数据进行排名。该系统综合

运用5G、人工智能、机器视觉、AI算法模型、大数据、云计算、云存储等技术,就能成为体育锻炼的得力助手,目前已在嘉定区的公园及上海市青少年运动技能等级测试中运用。“我们正在探索同时捕捉更多人的运动数据,希望今后能做到上百人同时锻炼时,每个人的数据都能精准识别。”上海电信数字生活部智慧教育运营中心孙旭峰表示。

在东华大学展位,一块白色的板引起人们的目光。该校民用航空复合材料协同创新中心的同学介绍,这就是“复兴号”高速动车组复合材料中顶板,别看它的厚度还不到一厘米,却具有刚度好、强度高、重量轻、阻燃性

能好等特点。

此外,现场还展示了加入碳纤维复合材料的风电叶片横截面,以及用碳纤维制成的自行车骨架。当听说这种骨架的强度是铁的五倍、重量却是普通自行车的五分之一时,不少人都饶有兴趣地拿起来掂量。

活动启动仪式上,“公园+科普——来吧! 葩科!”联盟也宣告成立,首批联盟单位由五类24家单位组成。今后,上海将打造黄浦、徐汇、长宁和静安首批4个“公园+科普”示范区,形成可复制、可推广的公园科普发展新模式。今年计划推出200多场科普活动,涵盖信息科技、动植物、双碳、医疗健康

等领域。

黄浦区绿化部门联合各高校、企业及艺术场馆等成立“黄浦区公园城市建设联盟艺术中心”。通过搭建平台,孵化创意,策划“复兴公园艺术季”活动,传递“绿水青山”“低碳生活、绿色发展”的价值导向,全年计划开展26项“公园+科普”活动。

徐汇区绿化管理部门将发挥区内优质科研、教育、文化资源,发动中科院植生所、上海核工程研究设计院、上海昆虫博物馆、上海植物园等25家专业单位成立“徐汇区‘绿知汇’生态科普联盟中心”,搭建青少年科普实践平台,全年计划开展28项“公园+科普”活动。

“静安区公园+科艺联盟中心”将重点建立与各类高校、科普教育机构、社会面艺术机构及公益性社会组织合作,促进公园与文化、音乐、影视、戏曲、新媒体、红色资源等的融合,全年计划开展19项“公园+科普”活动。

本报记者 金曼矣

蓬莱路二小围墙变身开放书架

孩子写书,讲述他们的“奇妙世界”

这两天,路过黄浦区蓬莱路第二小学的市民发现,校园围墙上“长”出几十本学生手写手绘的书,它们藏在亚克力展示盒里,翻动书页,便能随着小作者走进他们奇思妙想的世界。

这是蓬莱路二小为孩子创造的特别风景——从2015年至今,学校鼓励有兴趣的孩子尝试写书,至今已有297位小作家原创了188本手写书,从文字到配图,全是他们个人或结伴完成,再交由学校“蓬莱小镇”彩印出版。更令孩子们骄傲的是,其中24本书已正式出版,有些还获得少儿书作大赛优胜奖。

8年过去,最早的小作家已经成了高中生。为了通过考验拿到“小镇书号”去努力寻找选题,为了一句活字斟句酌,为了一幅图擦之又改……一本薄薄的小书,成了孩子们沉甸甸的回忆。

最近,学校以“我们自己写的书”为主题,举办蓬莱小镇第二届书展,“你穿上将军的盔甲,我顶着甲虫的触须”,小作者们扮演成自己书中的主角。为期两周的活动中,他们还举行校园签售会、迷你舞台剧等各种活动。校长余祯却觉得,这还不够,为了让孩子们更有成就感,也让专属于童年的蓬勃创造力被更多人看见,校方决心将校内书展延伸至校外,将校园围墙变成向行人开放的“大书架”。

“我最喜欢穿越类的书,我带你找!”昨天,四(5)班的张稼丞同学作为导览员,带领记者熟门熟路穿梭在书海之中。细心的老师做了统计,小作家们的书中,冒险类、科幻或穿



越类的书占比最高,超过总数的三分之一,“奇遇”“幻想”“王国”的字样出现频率很高。

五年级男生王其璋、蒋翱旭、张智宣都酷爱历史,一拍即合,用将近一年的时间创作一本《秦汉穿越记》,“嬴政穿越到今天,看到国庆阅兵仪式,被盛况震撼到,所以决定要去统一六国;刘邦很意外,我们现在用的文字叫‘汉’字……”小伙子们说,他们的创作凭借的不只是天马行空的想象,还有严格的考据,光是上海博物馆青铜器展厅就去了好幾次。

一个“小镇书号”,也成了孩子们观察世界的窗口。女孩董霁瑶8岁时,被一岁不到

的妹妹咬了一口,一下觉得肉乎乎的妹妹一点不可爱,想要爸爸妈妈把她“还”回去,但是最终发现,自己早已离不开这个软萌的小家伙。在《瘦不拉几姐与圆咕隆咚妹》中,她用妙趣横生的文字配上“对话框”插画,记录了家有二宝的喜怒哀乐。

“我们将陆续组织孩子们自己朗读自己的书,录下童年的声音,日后听听一定会很有意思。”校长余祯说,学校计划将音频二维码添上围墙上的大书架,毕业的孩子走过母校,能更真切地回想起在这里度过的美好时光。

本报记者 陆梓华

本报讯(记者 屠瑜)近日,由金山区亭林镇联合华东师范大学江南文化研究院与地理科学学院、地图研究所共同编纂的《亭林人文地图》正式出版,成为我国聚焦单一乡镇的人文类专题地图集的开创之作。

亭林镇是金山区“亭卫-亭枫”两大黄金发展轴的交汇之地与工业重镇,也是金山连接上海市中心的“北大门”。同时,亭林历史悠久,是上海良渚文化的重要发祥地、三国东吴名相顾雍故里,南梁与南陈年间文字训诂学家顾野王亦闲居于此。

2019年亭林镇党委、政府与华东师范大学共同筹建“华东师范大学江南文化研究院亭林基地”,持续推进“亭林人文地图”等特色文化项目的探索和“落地”。2021年由华东师范大学地理科学学院、地图研究所李山副教授和唐曦教授领衔启动《亭林人文地图》编纂项目,尝试通过新的媒介形式系统解说亭林的文化基因与现代风采,使图集成为记录亭林古今来去的“一部史料”、适宜多种情景的“一扇窗口”和辅助政企决策的“一张蓝图”,助力亭林镇实现从“江南文化故地”向“江南文化高地”的品质嬗变。图集的出版亮相,是引智服务地方发展的又一项代表性成果。

据介绍,《亭林人文地图》以“凤栖梧桐松隐鹤·云间亭林不思归”为隐喻主旨,构建“感受江南”“安身立命”“重拾乡愁”“拥抱金山”等四个图组的叙事线索,渐进式演绎亭林“自然优渥(基础)-人文昌盛(历史)-乡愁浓郁(传承)-城镇繁荣(发展)”的内在逻辑。成果最终呈现15个图幅30个页面的专题时空信息图示,在内容上清晰阐释了亭林镇宜居宜业的江南自然人文背景、丰厚的历史文化遗存和影响,以及优越的产业基础和区位优势。

亭林古镇推出特色人文地图集

昨天,蓬莱路二小校园围墙上出现几十本学生手写手绘的书

本报记者 陶磊 摄